

Детская библиотека нового поколения

Первые итоги год спустя

3 сентября 2021 года состоялось торжественное открытие детской модельной библиотеки в г. Андреаполе. Это значимое событие не только для нашей библиотеки, но и для всего муниципального округа в целом.

После открытия детская библиотека стала интеллектуальным и образовательным центром, сочетающим в себе стильный дизайн, комфортность и большие информационные возможности. В процессе модернизации классическая детская библиотека трансформировалась в многофункциональное мобильное пространство. Она стала яркой точкой притяжения для юных жителей города. В новом дизайне библиотеки воплощены идеи и принципы, заложенные в Модельном стандарте. Физическое пространство осталось в том же месте и в тех же метрах, но это стало легко трансформирующееся пространство. В библиотеке обновился интерьер, появилась функциональная и эргономичная мебель. Зал библиотеки стал многофункциональным.

Пространство зонировали таким образом, чтобы разные группы посетителей не мешали друг другу. Появились мобильные стеллажи на подвижных колесиках, которые при необходимости передвигаются, освобождается место для проведения мероприятий. Предусмотрены зоны для проведения мастер-классов и других групповых мероприятий, зона для занятий с ноутбуками. Для уютного чтения также предусмотрены места у книжных стеллажей по всему пространству библиотеки. Появился уголок для малышей. Доступ к стеллажам стал свободным. Появилась сцена, которая используется для проведения массовых мероприятий. Значительно обновился книжный фонд библиотеки. Появились мощные компьютеры и современная мультимедийная техника.

Уходящий год стал вызовом для каждого из нас. Он требовал новых компетенций, умений и навыков. С изменениями в библиотеке, необходимо было меняться и самим библиотекарям, адаптироваться к изменившимся условиям. Пришлось осваивать новые мультимедийные технологии, проходить дополнительные курсы обучения.

Количество посетителей после открытия модельной библиотеки значительно увеличилось. Всем без исключения нравятся новые книги. Малыши любят виммельбухи, книги-пазлы, книги-игрушки, 3D-книги-панорамы. Подростков привлекает литература жанра фэнтези, комиксы. Насыщенность библиотеки техникой способствует привлечению детей к чтению. Прежде чем создать мультфильм, читаем сказку, прежде чем отправиться на виртуальную экскурсию в мезозойскую эру, знакомим с книгами о динозаврах и т. д.

Детей, помимо новых, ярких, красивых книг привлекает техническое оснащение.

Например, играя с интерактивным глобусом, ребята узнают много нового о других странах, обогащают свой кругозор знаниями в области истории, географии, биологии, зоологии, астрономии. С помощью виртуальных очков можно, например, посетить музеи и галереи мира или перенестись в мезозойскую эру и понаблюдать за динозаврами. Появилась песочная анимация, которая оказывает на посетителей терапевтическое действие: улучшает моторику пальцев рук и сенсорное восприятие. Доступна всем желающим интерактивная панель — современное мультимедийное решение для совместной работы и игр. Еще одна техническая новинка — это мастерская анимации АЛМА. Помимо того, что на ней можно создавать полноценные мультфильмы, в неё включён еще пакет образовательных программ — это различные интерактивные игры, квесты, раскраски и т.д. Все это способствует развитию фантазии и мелкой моторики у ребенка.

Песочная анимация, ПДД-модульный стол, мультстудия пользуется успехом у малышей. VR-очки, сенсорный стол, интерактивная панель, ноутбуки больше пользуются спросом у детей среднего и старшего школьного возраста. Интерактивная панель используется на мероприятиях для показа презентаций. Ноутбуки с выходом в интернет позволяют школьникам активно использовать ресурсы НЭБ для подготовки домашних заданий, написания различных проектов. Сотрудники библиотеки проводят часы информационной грамотности. ПДД-модульный стол, песочный планшет, очки виртуальной реальности — всё это активно используется для проведения мероприятий.

Привлечение детей к чтению — самая главная задача библиотеки.

Работать стало намного интересней. Помимо мероприятий массового характера появилось много работы с разными группами читателей, индивидуальной работы с каждым ребёнком в отдельности. После уроков дети охотно идут в библиотеку, где каждый может найти себе занятие по душе. У нас в городе больше нет такого места, где можно вот так, с пользой провести свое свободное время. Сами собой начали формироваться новые объединения. Дети приходят, мы видим и ощущаем, что к нам пришёл новый читатель, которому интересно соединение книги и мультимедийных технологий. Видя это, что нравится читателям, какие у разных групп потребности, мы стали рассматривать другие стороны, поняли, что нужна перестройка. Интерес самих читателей, на основании их запросов стали появляться клубы.

Реализуются новые проекты, появились клубы по интересам: «Весёлый выходной» — клуб выходного дня для детей всех возрастов; «Творческая студия» — для читателей среднего и старшего школьного возраста; проект «Модульный мир» для дошкольного и младшего школьного возраста, а также для детей с ОВЗ; читательское объединение «ДИК» («Детство и книга») — для детей младшего школьного возраста. Продолжает свою работу в новых условиях и клуб «Островок Доброты» для детей с ОВЗ и их родителей. С проектом для подростков «Читающий Андреаполь» наша библиотека приняла участие в конкурсе «Библиотеки. ПРОдвижение» в номинации «Продвижение социального проекта библиотеки».

Не только мы смотрим на читателей по-новому, изучаем их интересы, но и читатели на нас смотрят по-другому, открывают для себя новую, другую, библиотеку — место, где можно испытать свои возможности, попробовать сделать шаг в новом направлении. Дети, посетившие библиотеку, охотно делятся впечатлениями со своими родственниками, друзьями и одноклассниками, таким образом, увеличивается количество желающих посетить нашу библиотеку.

P.S. Вот такой трогательный случай произошёл, когда мы только открылись.

Один из первых рабочих дней модельной библиотеки. Светло, уютно и как-то по-особенному радостно. Пахнет свежим ремонтом и новыми книгами. С удовольствием занимаюсь их расстановкой.

Заходят два мальчика, наши постоянные читатели. В обновленной библиотеке они ещё не были. Осматриваются, пробегают глазами по ярким настенным панно, по новым стеллажам, аккуратно трогают разноцветные корешки книжек, настороженно присматриваются к неизвестному оборудованию. Видно, что всё им нравится, всё интересно, но всё же что-то тревожит. Что-то ищут взглядом. Тут замечают меня, и в глазах вспыхивает радость. Подбегают, начинают обнимать, целовать и... плакать! Я настолько растерялась, что даже сформулировать вопрос не могу, просто не понимаю, что происходит. И тут мои ребяташки выдают:

- Как хорошо, что вас, стареньких, не выкинули, что вы остались с нами!!!

И только после этих слов до меня доходит: дети думали, что вместе со старой мебелью и книгами заменят и нас, «стареньких» библиотекарей, на новых.

Очень часто родители и дети, посещающие нашу библиотеку, удивляются, что такие новшества как, например, виртуальные очки, есть в таком маленьком городке. И ещё удивляет всех то, что у нас всё бесплатно — приходи и пользуйся!

Часто задают вопрос: «А можно у вас здесь остаться?». Это раньше было, взял книгу и идёшь домой, редко кто оставался в читальном зале, а теперь есть возможность посидеть, пообщаться с друзьями, обсудить ту или иную книгу. Ещё многие читатели не могут отойти от старой «консервативной» формы библиотек, им не привычно. Но обновлённая библиотека нравится всем! Все в восторге!

В. Н. Красицкая
заведующая детской модельной библиотекой
МУ «Андреапольская ЦБС»